# 本市密集发布多项规章与政策 亮出提升养老服务质效"上海菜单"

近日,本市发布了《关于推进本市"十 四五"期间养老服务设施建设的实施意见》 《上海市长期护理保险试点办法》《上海市 社区老年人日间照护机构管理办法》等多项 规章与政策,积极服务人口老龄化国家战 略,提升本市养老服务质效。

# 增加认知障碍照护床位

《实施意见》明确,到2025年末,本 市养老服务设施重点实现以下目标:

通过新增优质、提升存量,推动养老机 构标准化、专业化建设。全市养老床位总量 按照户籍老年人口的3%确定,不少于17.8

其中, 护理型床位占全市总床位的比重 不低于 60%,认知障碍照护床位达到 1.5 万 张,新增保基本养老床位1万张。发展"养 老院+互联网医院"模式,深化推进医养

社区嵌入式养老服务设施建设也将全面 推进各区居家社区养老服务设施建筑面积不 低于常住人口每千人40平方米。其中,社 区综合为老服务中心达到 500 家;社区老年 助餐服务供餐能力达到每天25万客。居家 环境适老化改造户数不少于25000户。

## 积极支持长三角异地养老

《上海市长期护理保险试点办法》已于 今年1月1日起施行

《试点办法》积极支持长三角异地养 老。根据《上海市养老服务条例》和《关于 本市老年人人住长三角区域养老机构长期护 理保险费用延伸结算试点有关事项的通知》, 结合前期探索实践,增补长三角区域养老机 构长护险延伸结算相关待遇,为本市失能老 年人选择异地养老提供更多支持。



### 严格要求专业照护机构人员数

《上海市社区老年人日间照护机构管理 则将于今年2月1日起正式实施。

针对当前日间照护机构专业能力参差不 齐、服务内容不尽相同的现状, 《管理办 法》按照服务的专业化程度将老人日间照护 分为专业照护型和日常看护型,并按照不同 类型提出服务人员要求和服务收费指导。此 外, 鼓励在家门口的服务站点等场所和设施 内,嵌入日托服务功能。

《管理办法》明确了日间照护设施的规 划与建设、设施布点、面积与功能区域要 求、综合设置和设施安全要求。其中,在设 施布点上,明确提出中心城区和郊区的城镇 化地区,按照1.5-2万人口或4至5个居委

会设置1处;农村地区以行政村为单位,综合 其所在片区的长者照护之家、村组睦邻点等设 施统筹布局。明确提出建筑面积一般不低于 200平方米,设置生活服务、保健服务、公共 活动、服务保障等区域。生活服务区域中, 休 息区域内一般设置 10 张以上托位,每个托位 的使用面积不低于2平方米;提供助浴服务 的,应当设置洗浴间。

《管理办法》还明确专业照护型机构的养 老护理员、专业技术人员总数不少于3人,其 与服务对象人数配比一般不少于 1:8, 管理人 员可以兼任。政府兴办的日间照护机构应当按 照规定,为社区老年人提供养老基本公共服 务,老年人按照申请时间依次享受服务或者进 行轮候; 在同等条件下, 对高龄、无子女、优 抚对象等老年人优先安排。

## |编者按

# 连接生活

时代迅速发展, 经济社 会变迁日异月新。

纷繁多彩的生活画卷背 后, 法律与公共政策合成规 则脉络,护持千万人家对美 好生活的孜孜以求。

财经、民生、城市。法 律与政策,更新和嬗变,实 用指引专业点读, 我们呈现 您所关注。

连接生活,《新法讯》 今日开版。

本报理论学术编辑部

# - | 第三眼 -

# 快递市场管理办法修订 未经同意不得投快递箱



未经用户同意,不得代为确认收到

未经用户同意,不得擅自将快件投 递到快递末端服务设施

快递包装明显破损的, 收件人可当 面查看内件物品的外观或拒收

快递运单不得完整显示自然人身份

近日, 国家邮政局研究起草的《快递市 场管理办法(修订草案)》公开征求意见。

征求意见稿强调, 收件人或者收件人指 定的代收人不能当面验收快件的, 经营快递 业务的企业应当与用户另行约定快件投递服 务方式和确认收到快件方式。未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快 件投递到智能快递箱、快递服务站等快递末 端服务设施。

在快递服务方面,经营快递业务的企业 投递快件,应当告知收件人有权当面验收快 件,由收件人查看快件外观。快递包装出现 明显破损的,收件人可以当面查看内件物品 的外观或者拒收快件。

征求意见稿还提到,经营快递业务的企 业应当建立快递运单(含电子运单)制作、 使用、保管、销毁等管理制度和操作规程, 采取加密、去标识化等安全技术措施保护快 递运单信息安全,不得完整显示自然人身份 信息。任何单位和个人不得非法使用、倒卖 快递运单。

此前,浙江省公布《浙江省快递业促进 条例》。这是全国首部以促进快递业发展为 主题的省级地方性法规。《条例》明确要 求,快递运单上已注明上门投递要求的,快 递经营企业不得将快件投递到快递末端服务 设施、站点,未征求收件人意见直接将快件 投递到快递末端服务设施、站点的, 收件人 在接到电话或者收到信息后有权要求其重新 上门投递。

# 校外培训收费标准公布 线下培训最高80元每课时

上海市发改委、上海市教委联合印发 《关于上海市义务教育阶段学科类校外培 训收费有关事项的通知》, 自今年2月17 日起施行

培训班型线下授课按照 10 人以下 (80 元 / 课时·人次)、10~35 人 (60 元 / 课时·人次)、35 人以上(40 元 / 课时·人 次)等三种班型制定收费标准;

线上授课不分班型制定统一收费标准 (20元/课时·人次)。

印发学生作业管理规范 影响睡眠可申请免做作业



江苏省教育厅日前印发《江苏省义务 教育学生作业管理规范》

《规范》明确,小学-固练习全部在校内完成, 三至六年级学生 在校内基本完成书面作业, 初中学生在校 内完成大部分书面作业。同时要尊重学生 并赋予家长对学生作息调控的权利,如果 学生身体和家庭有特殊情况,或当天作业 影响到学生睡眠,学生或家长可以向老师 申请后补或免做。 (见习记者

# 《公司法》修订拟降低公司投资门槛 个人独自设立股份公司成为可能

第十三届全国人大常委会第三十二次 会议近日对《中华人民共和国公司法(修 订草案)》进行了审议,修订草案去年底向 社会公开征求意见。

此次修订草案共15章260条,在现行 公司法 13 章 218条的基础上,实质新增和 修改70条左右。可以说,修订草案新内容 涉及范围涵盖了公司设立到退出的方方面 面。而其中最让社会关注的是方便个人设 立公司的有关条款.

"修订草案说明"在关于完善公司设 立、退出制度中提到:扩大可用作出资的 财产范围,明确股权、债权可以作价出资 (草案第四十三条、第一百条); 放宽一人 有限责任公司设立等限制,并允许设立一 人股份有限公司(草案第九十三条)。

### 投资公司门槛降低

关于放宽一人有限责任公司设立等限 并允许设立一人股份有限公司,中国 人民大学法学院教授刘俊海在接受《中国 证券报》采访时表示,此举是为了实现股 份有限公司制度与有限责任公司制度相匹 "有限责任公司方面,自 2005 年起已 允许设立一人公司。但股份有限公司一直 要求股东人数为两人以上,对公司上市而 言很不方便,因此要修法。今后一个人也 可以发起设立、募集设立股份公司。

中央财经大学副教授缪因知则在《新 京报》发表评论文章表示,一人有限责任 公司在《公司法》2005年修订时已经加 入,并设置专节。此次删除了专节和不少 特殊性管制规定,对一人公司呈现出更为

"淡定"的姿态。而且,修订草案增加允许 设立一人股份有限公司的规定,在资本认 缴制改革后,也没有了最低实缴资本的要 求。要知道,2006年前设立股份公司不仅 要实缴 1000 万元,还要省级政府批准。 2013年前,虽然无须政府批准,设立股份 公司的最低注册资本仍要 500 万元。数年 之间,一人股份公司便"飞入寻常百姓 家",变化可谓巨大。修订草案表明投资公 司的门槛进一步降低, 这无疑有益于进 步激发市场创新活力。

### 出资方式的新选择

就修订草案来看,对于想要开设一人 公司的投资者而言有了更多选择。这种选 择不仅表现为设立一人公司的类别, 也表 现为能以更多形式出资。修订草案第四十 E条明确: 可以用股权、债权等可以用货 币估价并可依法转让的非货币财产出资。

缪因知表示,公司出资的形式多样化、 非货币化是一个大趋势,在公司层面,换 股等以股权出资的方式已颇为常见。这次 修订草案就给了此类形式"名分"

不过,对个人投资者而言,允许股权 债权出资只能起到拾遗补缺的作用,而不 会成为主流的个人出资方式。这是因为流 通性最好、价值最高的证券类股权债权是 上市公司股票,而上市债券并不能轻易非 交易过户

缪因知也提醒个人投资者:设立公司、 提供出资更方便,不等于赚钱更方便。投 资有风险,公司须守法,仍然是商场弄潮 儿需要注意的。 (徐慧 整理)